KOD UCZNIA

WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z CHEMII

Termin: 12 marzec 2008 v.  godz. 10"

Czas pracy: 90 minut

ETAP III
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. Przewodniczacego
Numer zadania Razem .
Komisji

2 1314|567 8 1 9 |10
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Przeczytaj uwaznie ponizsze informacje:

. Zestaw sktada si¢ z trzech czesci:

e czg$¢ I — zawiera zadania problemowe - otwarte,

e czg$¢ Il — zawiera dwa zadania rachunkowe - otwarte,

e cze$¢ Il — zawiera zadanie laboratoryjne.

Na poczatku kazdego zadania podano liczbe punktow, ktora mozesz otrzymac za peina,
poprawng odpowiedz. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan mozesz uzyskaé

50 punktow.

Laureatem zostanie uczestnik, ktory uzyska co najmniej 45 punktow.

. Mozesz korzystaé z:

e tabeli rozpuszczalnosci,
e ukladu okresowego pierwiastkow,
o kalkulatora.

Nie mozesz uzywac korektora.

Zyczymy powodzenia!




Czesc 1
ZADANIA PROBLEMOWE
(17 punktow)
Zadanie 1 -3 punkty

Informacja wstepna:
- izotopy — atomy, ktore zawierajq takq samgq liczbe protonow,

- izotony — atomy, ktore zawierajq takq samgq liczbe neutronow,
- izobary — atomy, ktore zawierajq takq samq liczbe nukleonow.

Wiréd nastepujacych nuklidow : '°B, ®Cu, *K, ''B, **Ca, ©Zn, *’Cl wybierz

1zotopy, izotony, izobary 1 wpisz je w odpowiedniej rubryce w tabeli.

1zotopy

izotony

izobary

Zadanie 2 -2 punkty

Tlenek wapnia gwattownie aczy sie z woda, dlatego znalazt zastosowanie jako
srodek osuszajacy. Sposréd podanych substancji wybierz te, ktére mozna
osuszy¢ za pomocg tlenku wapnia: Ny, H,, SO,, CO,, CHy, H,S, CO.




Zadanie 3 -2 punkty

Geraniol, o wzorze sumarycznym C;oH;;OH jest skladnikiem olejkéw
eterycznych, wystepuje miedzy innymi w roslinie o nazwie geranium. Jest on
pochodng weglowodoru tancuchowego. Odpowiedz:

a) do jakiej grupy zwigzkdéw zaliczysz geraniol?

b) za pomocg jakiej reakcji odroznisz etanol od geraniolu?

Zadanie 4 -3 punkty

Informacja wstepna:
Synteze weglowodorow mozna przeprowadza¢ na skale laboratoryjng
metodq Wurtza. Przebiega ona zgodnie ze schematem:
R] X+ RZ—X +2Na ﬁ‘Rl—Rg + 2NaX
gdzie: X = np. CI, Br.
W mieszaninie poreakcyjnej znajdujg si¢ rowniez weglowodory bedgce
produktami ubocznymi reakcji: R—R; i R, —R,.

Do reakcji Wurtza uzyto mieszaniny chloroetanu i chlorometanu. Narysuj wzory

grupowe (poOtstrukturalne) wszystkich weglowodorow, ktore znajdziemy w
mieszaninie poreakcyjne;j.



Zadanie 5 —4 punkty

W trzech probowkach znajdujg si¢ wodne roztwory: Na,SO,, NaCl 1 H,SO,.
Aby dokona¢ identyfikacji zwigzkow przeprowadzono doswiadczenia:

L.

II.

Zbadano odczyn roztwordw za pomocg uniwersalnego papierka

wskaznikowego, ktory zabarwil si¢ na czerwono tylko w probdwce

numer 2.

Do probowek 1 1 3 wprowadzono roztwor BaCl,. Osad wytracit si¢

tylko w probowce numer 3.

a) Podaj nazwy systematyczne zwigzkow, ktorych roztwory znajduja
si¢ w poszczegdlnych probowkach:

b) Napisz w formie jonowej skréconej rownanie reakcji zachodzace;j
w probowce numer 3:

Zadanie 6 -3 punkty

Na skutek trzech nastepujacych po sobie przemian promieniotworczych
z jadra *’Ra powstalo jadro *"’At. Dokonaj odpowiednich obliczen i okresl ile
czastek a 1 ile czastek B~ zostalo wypromieniowanych w trakcie opisanych
przemian.

Obliczenia:

Liczba czastek a :

Liczba czastek B :



Czesc 11

ZADANIA RACHUNKOWE
(16 punktow)

Zadania rachunkowe rozwiqz przedstawiajgc petny tok obliczeniowy.

Zadanie 7 —7 punktow

Jednym ze skladnikéw zimowego ptynu do chlodnic samochodowych jest

bardzo szkodliwy dla zdrowia alkohol, w ktérym stosunek wagowy wegla do

wodoru do tlenu wynosi 12: 3: 16. Jego roztwor wodny o stezeniu 0,15 mol/dm’

i objetosci 500 cm’ zawiera 4,65 g alkoholu.

a) Oblicz mas¢ molowa tego alkoholu.

b) Na podstawie odpowiednich obliczen rachunkowych ustal wzor sumaryczny
alkoholu.

¢) Narysuj wzor strukturalny tego alkoholu wiedzac, ze grupy —OH zwigzane sg
z r6znymi atomami wegla.

Rozwiazanie




Zadanie 8 — 9 punktow

Analiza jako$ciowa mineralu, ktory jest hydratem dwoch soli, wykazata,
ze zawiera on jony K', Mg?" i Cl™. Probke mineralu o masie 138,8 g
wyprazono 1 ponownie zwazono. Masa probki zmniejszyla si¢ o 54 g.
Wyprazong probke rozpuszczono w wodzie 1 zadano niewielkim nadmiarem
roztworu azotanu(V) srebra(I). W wyniku reakcji wytracit si¢ osad o masie
215,3 g. Ustal wzor badanego mineratu.

Rozwigzanie




Czesé 111

DOSWIADCZALNO — PROBLEMOWA
(17 punktow)

Zadanie 9. —7 punktow
Badajac wilasciwosci chemiczne kwasu metanowego (mrowkowego) uczniowie

przeprowadzili trzy proby.
a) Uzupelnij tabele wpisujac przewidywane obserwacije.

Opis doswiadczenia Przewidywane obserwacje

1 | Do roztworu kwasu metanowego
wsypano tlenek miedzi(II)
1 0grzano.

2 | Do statego weglanu sodu wlano
roztwor kwasu metanowego.

3 | Do roztworu kwasu metanowego
dodano etanolu w obecnosci
kwasu siarkowego(VI) 1 ostroznie
ogrzano.

b) Zapisz w formie czasteczkowej rOwnania reakcji opisanych doswiadczeniami
(dla zwigzkow organicznych stosuj wzory grupowe):




Zadanie 10 —10 punktow

W czterech nie oznakowanych probowkach znajduja si¢ wodne roztwory:
etanolu, kwasu octowego, mrowczanu sodu 1 glukozy. Majac do dyspozycji
jedynie uniwersalny papierek wskaznikowy oraz $wiezo strgcony osad
wodorotlenku miedzi(Il) uzupetnij opis dos§wiadczenia, w ktorym rozroznisz
te roztwory.

Po zbadaniu odczynéw roztworow zidentyfikuje roztwory:

Nazwa substancji Zabarwienie papierka uniwersalnego

Po dodaniu zawiesiny wodorotlenku miedzi(Il) do pozostalych roztworow

1 ogrzaniu ich zidentyfikuje roztwory:

............................................ RS S
(nazwa substancji) (nazwa substancji)
W TOZEWOTZE ..oeeeeveeeeieeeeee e, POJAWT SI€ veeeuerieeeeviieeeciieeeeireeeeereeee s
(nazwa substancji)
0barwi€ ...oooovviiiiiiiiiiiiiiiie, , @ W TOZEWOTIZE .vvvvvveeeeeeeeeeeieeeeee e
(nazwa substancji)
POJAWL SI€ .evvvieeeirieeeeirieeeeiieeeeeireee e 0 DaArWIC ..oeeiiiiceeeeee e, :




Brudnopis



